



共产党员如何准确理解和践行共产主义道德

徐 斌

【摘要】践行共产主义道德，是《中国共产党章程》对党员的义务要求，也是我们实现最高理想和共同理想的精神动力。共产主义道德是人类历史上最高的道德形式，它是超越现实的理想追求，是超越个人利益的人类情怀，是超越物质需要的精神追求，它的实现是一个无限接近目标的过程。共产党员应该有共产主义道德追求，这是由党的性质、党的历史使命和道德的本质、功能决定的。

共产党员践行共产主义道德，就要坚定共产主义信仰，坚持党的领导、坚定跟党走，维护和发展人民群众的根本利益。

【关键词】共产主义道德 共产党员 理想信念

【中图分类号】D602 【文献标识码】A



《中国共产党章程》要求党员要“发扬社会主义新风尚，带头实践社会主义核心价值观和社会主义荣辱观，提倡共产主义道德，弘扬中华民族传统美德，为了保护国家和人民的利益，在一切困难和危险的时刻挺身而出，英勇斗争，不怕牺牲。”在社会主义道德的基础上，提倡共产主义道德追求，这是对共产党员义务的规定，也为推动中国特色社会主义建设提供强大精神动力。

准确把握共产主义道德内涵，牢固树立共产主义理想

共产主义道德是人类历史上最高道德类型，列宁认为，它建立在为巩固和完成共产主义事业而斗争的基础上，其目的是“是为人类社会上升到更高的水平，为人类社会摆脱对劳动的剥削服务的”。共产主义道德是超越现存状况的理想道德要求，主要具有如下特征。

第一，超越现实的理想追求。现实和理想是一对矛盾统一体，人生活于现实世界中，又具有超越性的理想追求，现实中蕴含着理想，理想寓于现实又超越现实。当前中国还处于社会主义初级阶段，我们建立了社会主义道德体系，这是全体公民必须遵守的道德规范，它体

现了社会发展的现实基础和时代要求。社会主义孕育共产主义社会因子，社会主义道德蕴含共产主义道德追求。共产主义道德超越于社会主义道德规范，是人们追求的理想道德境界，它规定社会发展和人际关系的方向和目标，是促进人类进步的精神力量。

第二，超越个人利益的人类情怀。冯友兰先生在中国哲学视野中将人的精神境界由低到高划分为四个层次：自然境界、功利境界、道德境界和天地境界。功利境界体现了人的自利性，天地境界彰显人的全球视野、人类情怀。人要活着，他的生物本能决定他需要追求个人利益；而人要活得有意义、有价值，就必须超越个人利益，追求共同利益。共产主义道德目标在尊重个人利益的基础上，更强调超越个人利益，将国家和人民利益放在首位，必要的时候甚至牺牲个人利益。在无产阶级和全人类解放的视野下，实现人类共同利益。

第三，超越物质需要的精神追求。人的物质需要和精神追求构成对立统一关系。就每个人来说，他首先是生物个体，需要基本物质资料满足吃穿住等生物性的需要，这是人的存在的必然性需要所决定的，是人存在和发展的前提。它对人形成先在制约性，人的思想、行为的内容、方式、选择都受制约于人的生物性需要。但人

本质上是精神性的存在，人超越这种肉体需要的生产才是真正的人的生产。人在进行物质生产活动、满足物质需要的同时，也在塑造自己的精神世界，精神性的活动才是体现人的本质属性的活动。共产主义道德是人们满足物质需要基础上至高的精神追求，体现了人的理想信念的坚定，精神世界的充盈，道德境界的升华。

第四，共产主义道德追求是一个无限接近目标的过程。在物质和精神世界中，不断超越自我、追求完善，是人的一种精神品质；就人类历史而言，不断进行自我批判、自我建构，是社会发展的不竭动力。共产主义道德是最高的道德类型，为人类设立了至上的道德规范，它是人们理想的道德目标，是每个人道德境界自我塑造的方向。追求共产主义道德的实践，体现的是人在精神世界不断进取的精神，这个努力的过程没有终点，没有绝对完美，只有无限接近的过程。个人努力践行共产主义道德的过程，也是人类社会接近这一最高道德目标的过程，整体实现共产主义道德理想，只存在于自由王国，它是“在由必需和外在规定要做的劳动终止的地方才开始；因而按照事物本性来说，它存在于真正物质生产领域的彼岸。”而“这个自由王国只有建立在必然王国的基础上，才能繁荣起来。”

共产党员应该有更高的道德追求，引领和带动社会道德建设

马克思主义认为，道德是社会思想上层建筑的重要内容，它对巩固和发展经济基础，从而促进生产力发展具有重要作用。实现共产主义是人类共同的崇高目标，是马克思主义及无产阶级政党的历史使命，要实现这一最高理想社会，就需要共产党人自觉以共产主义道德标准要求自己，引领和带动社会道德建设，并为共产主义而努力奋斗。

首先，这是由中国共产党的性质决定的。党的性质就是一个政党本身所具有的、区别于其他政治组织、社会组织的内在规定性，共产党是以实现共产主义为目标的政党，它具有自身特有的根本性质，它代表整个无产阶级和全人类的根本利益，马克思恩格斯认为，“共产党

人不是同其他工人政党相对立的特殊政党。他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益。”

中国共产党是为中国人民的解放和中华民族的独立、富强而建立的无产阶级政党，它的性质如《中国共产党党章》所规定的，是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。习近平总书记说，“全心全意为人民服务，是我们党的一切行动的根本出发点和落脚点，是我们党区别于其他一切政党的根本标志。”党的性质表现在中国革命、建设、改革的实践中，具体体现在每一个党员理想、信念和实际行动中。先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质属性，中国共产党的先锋队性质要求共产党员在中国特色社会主义实践中，要做人民群众先进性的一分子，要真正代表人民群众的根本利益，并在发展社会主义生产力、进行文化建设中起到模范带头作用。在精神境界方面，不仅要立足社会主义初级阶段，践行社会主义道德和核心价值观，还要以共产主义道德标准要求自己，以更高的理想信念追求发挥先进性作用。

其次，这是由中国共产党的历史使命决定的。马克思主义是无产阶级和全人类解放的学说，马克思指出：“哲学不消灭无产阶级，就不能变成现实；无产阶级不把哲学变成现实，就不能消灭自身。”要实现无产阶级解放的最终目标，根本途径是通过无产阶级革命，推翻资本主义统治。而共产党始终代表无产阶级的根本利益，马克思恩格斯在《共产党宣言》中指出，“共产党人的最近目的是和其他一切无产阶级政党的最近目的一样的：使无产阶级形成为阶级，推翻资产阶级的统治，由无产阶级夺取政权。”

中国共产党是马克思主义武装起来的革命性的政党，它的初心和使命是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。党的最高理想和最终目标是实现共产主义。习近平总书记指出：“带领人民创造美好生活，是我们党始终不渝的奋斗目标。”中国共产党是使命型政党，它不断为自己肩负的历史使命——实现中华民族伟大复兴的近期目标和实现共产主义的最终目标而奋斗。党的历史使命是



由我们党带领中国人民和中华民族完成的，而每一个共产党员都担负实现远大目标的责任，这就要求他们在思想上和行动中要坚定共产主义理想，践行社会主义道德规范和共产主义道德要求，为共产主义奋斗终身。

最后，是由道德的本质和功能决定的。作为上层建筑，道德和法律都是为一定的经济基础服务的，但它们具有不同的特点。道德属于社会意识形态，与法律制度相比，它以更灵活的方式、更大的影响力和更广的适用范围发挥作用。

道德规范是国家对生活于一定社会关系中的人们的一种品格要求和伦理期待，在社会实践和实际生活中体现为一定的思维方式、行为方式和交往关系。道德本质上是一种行为规范、交往原则、价值追求和社会运行方式，使人们以一定的道德标准塑造人们之间的交往关系、划定行为边界。道德具有条件性和超越性。它的条件性表现为道德规范是具体的、历史的，一方面，道德总是一定社会关系中的社会规范，在阶级社会，表现为鲜明的阶级性；另一方面，道德是随着经济基础、社会关系的变化不断发展的。道德规范的超越性表现为，它具有以下功能：一是营造社会秩序。道德规范确定了人们的活动边界，可以降低交往成本，有利于形成社会秩序。二是提高运行成效。一定的道德规范可以减少利益冲突，使追求个人利益的行为形成社会发展的合力。三是引领社会发展。道德体系既是规范，也是一种期待、目标和社会要求，先进的道德准则确定社会发展方向，可以激发人们的奋斗热情，促进社会发展。

道德的条件性和超越性，在我国的社会主义初级阶段，体现为社会主义道德和共产主义道德的层次性。我们要以社会主义道德标准作为社会治理的基本准则，使其成为每一个公民的行为规范；共产党员是人民群众中的先进分子，是社会发展、文明进步的推动者、引领者，要以共产主义道德目标作为引领社会发展的超越性准则，使其成为共产党员的自觉要求。如中共中央发布的《公民道德建设实施纲要》规定，坚持把先进性要求与广泛性要求结合起来。要从实际出发，区分层次，着眼多数，鼓励先进，循序渐进。积极鼓励一切有利于国家统一、民族团结、经济发展、社会进步的思想道德，大力倡导

共产党员和各级干部带头实践社会主义、共产主义道德，引导人们在遵守基本道德规范的基础上，不断追求更高层次的道德目标。

努力践行共产主义道德，为实现共产主义奋斗终身

真理在实践中显示其现实性和力量。共产主义道德是一种指向未来的道德要求、道德目标，更是一种立足现实的道德行动、道德实践，它在实现共产主义的过程中确证其价值和力量。历史是有目的的人的活动创造的，践行共产主义道德是中国共产党人的目的，它内蕴于共产主义运动中，并必须通过每一个共产党员的实践将其变为改造世界的行动。所以，党章将“带头实践社会主义核心价值观和荣辱观，提倡共产主义道德，弘扬中华民族传统美德”规定为党员的义务。中国共产党肩负着领导中国人民发展中国特色社会主义的共同理想和实现共产主义的最高理想的历史使命，每一个党员干部应该努力践行共产主义道德，才能不负人民的期望和重托。

践行共产主义道德，可以概括为明大德、守公德、严私德。如习近平总书记所说，明大德，就是要对党忠诚，铸牢理想信念，“有了坚定的理想信念，站位就高了，心胸就开阔了，就能坚持正确政治方向，做到‘风雨不动安如山’”。守公德，就是“要强化宗旨意识，全心全意为人民服务，恪守立党为公、执政为民理念，自觉践行人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标的承诺，做到心底无私天地宽。”严私德，就是“要严格约束自己的操守和行为。要戒贪止欲、克己奉公，切实把人民赋予的权力用来造福于人民。”

第一，要坚定共产主义信仰，坚守理想信念。信仰是一个人的灵魂和行动的根本动力，共产主义信仰是共产党人的政治灵魂，坚定共产主义信仰是践行共产主义道德的前提和基本保证，习近平总书记多次指出：“只有理想信念坚定的人，才能始终不渝、百折不挠，不论风吹雨打，不怕千难万险，坚定不移为实现既定目标而奋斗。”习近平强调，“理想信念是共产党人精神上的‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’。”在实际工作和现实生活中，面对大

是大非，面对西方价值观的渗透，作为共产党员是否能够如党章的要求：“为了保护国家和人民的利益，在一切困难和危险的时刻挺身而出，英勇斗争，不怕牺牲。”这是一个重大考验。只有坚定社会主义、共产主义理想信念，才能在大是大非面前敢于亮剑，立场坚定、旗帜鲜明，在各种风浪和诱惑面前经受住考验，始终为共产主义而奋斗。

第二，坚持中国共产党的领导，坚定跟党走。中国共产党的领导是中国特色社会主义的最本质特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，党的领导是新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设取得胜利的根本动力。特别是改革开放以来，在党的领导下，我们成功地探索出了中国特色社会主义道路，取得了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，中国特色社会主义的成就彰显了科学社会主义的真理性力量。现在我们已经全面建成小康社会，正开启全面建设社会主义现代化的新征程，我们有理由相信，坚持党的领导，我们一定能够实现建成现代化强国的共同理想，从而在与各国人民构建人类命运共同体的世界历史中，走向共产主义的崇高目标。

共产主义道德不是抽象的概念，它体现在党的集中统一领导中，党的最高理想和最终奋斗目标是实现共产主义。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量。对于每一个党员干部而言，必须坚持党的领导，坚定地跟党走，才能明确道德追求的目标、方向和规范，带头践行社会主义核心价值观和共产主义道德原则、道德规范。坚持党的领导，一是要对党忠诚，干净担当，维护党的先进性和纯洁性。二是做到两个维护：坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。党的领导体现在党中央的决策部署中，维护党中央的权威性和习近平总书记的核心地位，才能真正跟党中央保持一致。

第三，坚决维护人民群众的根本利益。马克思主义的最终目标是无产阶级和全人类的解放，它的基本立场是始终站在人民群众的立场上，一切为人民，一切相信

人民，一切依靠人民，全心全意为人民谋利益。《共产党宣言》鲜明指出，“过去的一切运动都是少数人的，或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动。”在阶级社会，任何政党组织都代表自己集团的利益，或者代表某一阶级的利益，而共产党人没有同无产阶级利益不同的特殊利益，它始终坚持整个无产阶级运动的利益。

中国共产党是马克思主义武装起来的革命性政党，党的初心是为人民谋幸福，是维护和发展最广大人民群众的根本利益。我们党除了工人阶级和最广大人民群众的利益，没有自己特殊的利益。正是因为它没有自己的特殊利益，它才能真正代表人民群众的根本利益，才能不谋私利而谋公利、谋大利。坚持党的领导地位和维护人民根本利益是一致的。人民是一个政治性、先进性的概念，人民的意愿代表了历史发展的方向，我们党只有代表了人民利益，党的路线、方针、政策只有符合人民的意愿和要求，党的领导才能符合历史发展的趋势。习近平总书记告诫我们，如果群众观点丢掉了，群众立场站歪了，群众路线走偏了，群众眼里就没有你。失掉了人民的支持，就失去了走向共产主义的方向。我们党如何永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力，如何永远得到人民拥护和支持，如何实现长期执政，是一个根本性的问题。

作为一名党员干部，践行共产主义道德，必须从党的要求和自己的政治责任出发，坚持马克思主义根本立场，坚决维护人民群众根本利益，与人民群众保持密切联系，这样才能保证党的领导的方向，才能实现中国特色社会主义的共同理想和共产主义的远大理想。人民论坛（作者为北京师范大学马克思主义制度理论研究中心主任、马克思主义学院教授；北京师范大学马克思主义学院博士研究生冯楠楠对本文亦有贡献）

【注：本文系北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心重大项目“习近平总书记关于改革开放的重要论述研究”（项目编号：19LLZD05）的阶段性成果】

【参考文献】

①《马克思恩格斯选集》（第1卷）（第3卷），北京：人民出版社，2012年。

责编/谷漩 美编/陈琳